

О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию



С 1 сентября 2012 г. вступил в силу Федеральный закон Российской Федерации «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 29 декабря 2010 г. №436-ФЗ
(<http://www.referent.ru/1/203150>).

Он направлен на защиту детей от травмирующего воздействия на их неокрепшую психику негативной и способной развить в ребенке порочные наклонности информации.

Актуальность этой проблемы очень высока. В силу отсутствия жизненного опыта, неокрепшей психики, ребенок более других подвержен воздействию через компьютерные игры, мобильную связь, рекламу, и особенно, через всемирную паутину сети «Интернет».

Закон №436-ФЗ разрабатывался с участием специалистов в области охраны здоровья детей (детских и подростковых психологов, психиатров, физиологов, педагогов и др. специалистов), начиная с 1999 года. В Государственной Думе России он обсуждался с 2005 года. При разработке закона учитывалась практика Европейского Суда по правам человека, неоднократно признававшего, что государства, когда это необходимо в интересах защиты правственности и благополучия детей, вправе устанавливать контроль и классификацию информационной продукции, а при нарушении закона – применять штрафные меры, конфискацию и другие санкции, вплоть до уголовных.

Закон соответствует мировым стандартам информационной безопасности, допускающим ограничение законом свободы получать и распространять информацию, если это необходимо в интересах охраны здоровья и правственности детей. Данные нормы закреплены в Европейской Декларации о свободе обмена информацией в Интернете; Европейских Конвенциях «О совместном книгоиздании» и «О трансграничном телевидении»; Рекомендациях Комитета министров СЕ «О демонстрации насилия в электронных средствах массовой информации» и многих др.

Федеральный закон направлен на защиту детей от разрушительного, травмирующего их психику информационного воздействия, а также от информации, способной развить в ребёнке порочные наклонности.

Федеральный закон вводит запрет на информацию, вызывающую у детей страх, ужас и панику, а также оправдывающую насилие и противоправное поведение. Недопустимо бесконтрольно распространять информацию, способную вызвать у детей желание употреблять наркотики, алкоголь или побуждающую к причинению вреда своей жизни и здоровью.

Федеральный закон устанавливает правила медиабезопасности детей при обращении на территории России продукции средств массовой информации, печатной, аудиовизуальной продукции на любых видах носителей, программ для ЭВМ и баз данных, а также информации, размещаемой в информационно-телекоммуникационных сетях и сетях подвижной радиотелефонной связи.

Согласно новому закону доступ детей к информации, распространяемой посредством информационно-телекоммуникационных сетей, может предоставляться операторами связи в Интернет-кафе, образовательных и других учреждениях, в пунктах коллективного доступа *только при условии применения ими технических, программно-аппаратных средств защиты детей*.

Федеральный закон – важнейший правовой акт, призванный создать условия для полноценного нравственного и духовного развития детей. Он будет способствовать формированию гармоничной и психологически устойчивой личности каждого ребенка, бережному и грамотному воспитанию детей на идеях добра и справедливости.

Федеральный закон, разумеется, не преступает целей оградить детей от проблем и сложностей современной жизни и создать иллюзию, что в мире не существует зла, насилия, смерти.

Однако доносить до детей такого рода информацию необходимо тогда, когда они способны её понять и принять, и в такой соответствующей их возрасту лаконичной форме, чтобы эта информация не причинила вред их психическому здоровью. Например, даже маленьким детям можно рассказывать о насилии, но, выражая при этом сострадание к жертве и при условии, что в итоге добро обязательно побеждает зло.

«Информационная безопасность детей - состояние защищенности детей, при котором отсутствует риск, связанный с причинением информацией вреда их здоровью и (или) физическому, психическому, духовному, нравственному развитию» (Федеральный закон №436-ФЗ от 29.12.2010 года «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»)

